

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

லங்கா சோல்ட் லிமிடெட்டின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று, நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், பொழிப்பாக்கிய முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளை உள்ளடக்கிய 2023 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரசட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த விடயங்களிலிருந்தான தாக்கத்தைத் தவிர்த்து கம்பனியின் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச் செயலாற்றல் கூற்று மற்றும் காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று என்பன சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையான மற்றும் நியாயமான நிலைமையை பிரதிபலிக்கின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது. இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனியின் வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான கணக்காய்வு தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமுலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனியின் அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரித்தல் தொடர்பான கணக்காய்வு அவதானிப்புக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய நியமத்துடனான தொடர்புடன் இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனங்களுக்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 01 இன் 1.2 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் லங்கா சோல்ட் லிமிடெட் சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான வியாபார அலகொன்றாக இனங்காணப்படாதிருந்த போதும் மீளாய்வாண்டிற்காக கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்கள் சமர்ப்பிக்கும் போது சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான நிறுவனத்திற்கான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் பின்பற்றப்பட்டிருந்தது.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களின் பிரகாரம் நிதிக் கூற்றுக்கள் தாயரிக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 37 இன் 10 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் முகாமைத்துவ வெளிப்படுத்தலின் அடிப்படையில் கம்பனியின் நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்கள் இனங்கண்டு நியமத்தின் 86 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் அவை நிதிக் கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்த வேண்டியிருந்த போதிலும், மீளாய்வாண்டில் திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளவாறு கம்பனிக்கு எதிராக மாகாண இறைவரி பணிப்பாளரினால் கையளிக்கப்பட்டிருந்த கனிம வரிகள் அறவிடல் தொடர்பான வழக்கிற்குரிய நிகழ்த்தக்க பொறுப்புக்கள் இனங்கண்டு நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 16 இன் 51 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்படாதிருந்தமையால் 2023 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு முழுமையாக பெறுமானத் தேய்வு செய்து முடிவடைந்த நடைமுறையல்லா சொத்துக்களின் பெறுமதி ரூபா 314,102,392 ஆகும். அச் சொத்துக்கள் இடையே தொடர்ந்தும் பயன்படுத்தப்படுகின்ற சொத்துக்களை இனங்கண்டு அவற்றின் பயன்தரு ஆயுட்காலம் சரியாக மீளாய்வு செய்யப்பட்டு அதன் பிரகாரம், ஏற்பட்டுள்ள மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட வழக்கள் இலங்கை கணக்கீட்டு நியம இலக்கம் 08 இன் 32 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மீள்திருத்தப்பட்டு சரியான இழிவுப் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	நிலையான சொத்துக்கள் சரிபார்க்கப்பட்டு வருகின்றது. அது சம்பூரணமானவுடன்ப யன்தரு ஆயுட்காலம் திருத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுப்பதற்கு உடன்படுகின்றது.	நியமத்தின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

உரிய நியமத்துடனான தொடர்புடன் இணக்கமின்மை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கட்டிட சொத்துக்கள் வகுப்பிற்கு உள்ளடக்கப்பட்ட நீர் வழங்கல் முறைமை (Water Supply Scheme) இனும், கட்டிடங்களில் குறிப்பாக பிரித்து இனங்காணக்கூடிய ரூபா 1,155,453 ஆன 89 பிலாஸ்ரிக் தாங்கிகள் மற்றும் ரூபா 245,433 ஆன 02 பவுசர் தாங்கிகளும் உள்ளடக்கப்பட்டு ஆண்டொன்றிற்கு 2.5 சதவீதம் பிரகாரம் தேய்வு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் 40 ஆண்டு கால பயன்தரு ஆயுட்காலம் அச் சொத்துக்களில் வெளிப்படவில்லை.	சொத்துக்கள் சரிபார்க்கப்பட்டதன் பின்னர் இதை பிரித்து காண்பிப்பதற்கு உடன்படுகின்றது.	பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு நிதிக் கூற்றுக்களில் தேவையான சீரகாக்கங்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) வருமான ஒதுக்கமாக காண்பிக்கப்படுகின்ற ரூபா 4,966,100 ஆன மீள்மதிப்பீட்டு ஒதுக்கம் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 16 இற்கு இணங்காத வண்ணம் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வருவாய்க்கு மாற்றப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டினுள் அந்த வழு சரிசெய்யப்பட்டிராமையினால் நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட வருவாய் அப் பெறுமதியில் அதிகமாகவும் மீள்மதிப்பு ஒதுக்கம் அப் பெறுமதியில் குறைவாகவும் நிதிக் கூற்றுக்களில் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.	2020 திசெம்பர் நடந்த கணக்காய்வு குழு கூட்டத்தின் போது எடுக்கப்பட்ட தீர்மானமொன்றின் பிரகாரம் சீராக்கல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.	மூலதன ஒதுக்கம் மற்றும் மேலதிக கட்டண ஒதுக்கம் வெவ்வேறாக காண்பிக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) 2019 ஆம் ஆண்டில் உப்பு போக்குவரத்திலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த வருமானத்தில் ரூபா 7,579,030 ஆன தொகை தொலைந்து போயிருந்ததுடன் அப் பெறுமதி நிதிக் கூற்றுக்களில் பெறவேண்டிய போக்குவரத்து வருமானமாக காண்பிக்கப்பட்டு முழுமையான பெறுமதிக்காகவும் ஈட்டுக் கடன் ஒதுக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம் இந்த நிதி மோசடி தொடர்பில் நிதிக் கூற்றுக்களில் தகவல்கள் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.	வெளிப்படுத்தப்பட வேண்டுமென்று ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.	நிதி மோசடி தொடர்பிலான தெளிவான மற்றும் பொருண்மையான ளளிப்படுத்தல்கள் மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.
(ஈ) மீளாய்வாண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதி நிலைமைக் கூற்றில் காண்பிக்கப்படுகின்ற ரூபா 333,100,507 ஆன உப்பிற்குரிய இருப்பு மதிப்பிடல் அறிக்கைகள் கணக்காய்விற்கு முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	தற்போது வழங்கப்பட்டுள்ளது.	விரிவான இருப்பு மதிப்பிடல் அறிக்கை முன்வைக்கப்படல் வேண்டும்.

1.6 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களுடனான தொடர்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதி பிரமாணம்		
i. நிதி பிரமாணம் 110	கம்பனியினால் கடந்த 05 ஆண்டு காலத்தினுள் நடட்டங்கள் மற்றும் சேதங்களை அறிக்கையிடுவதற்கு நடட்டங்கள் மற்றும் சேதங்கள் பதிவேடொன்று பேணிச் செல்லப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. பிரமாணம் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
ii. நிதி பிரமாணம் 371 (2) (ஆ)	2012 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2023 ஆண்டு 31 வரை 44 சந்தர்ப்பங்களின் போது தீர்க்கப்பட்டிராத முற்பணங்களின் கூட்டுத்தொகை ரூபா 7,624,074 ஆகும்.	கடந்த ஆண்டுகளுக்குரிய முற்பணங்களில் ரூபா 47,600 மட்டும் தீர்க்கப்படவுள்ளது. அது ஒட்டுமொத்த முற்பண பெறுமதியில் 2.9% ஆகும். எஞ்சிய அனைத்தும் 2023 திசம்பர் மாதம் மற்றும் நவம்பர் மாதம் பெற்றுக் கொடுத்த ரூபா 15,620 இல் அடங்குகின்றது. இந்த 7.6 மில்லியனான தொகை கடந்த ஆண்டுகளுக்குரியதாக தொடர்ந்தும் தீர்க்கப்பட வேண்டிய பெறுமதியாகும்.
(அ) 2021 நவம்பர் 11 திகதிய பீஈஊ 01/2021 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை		-மேற்படி-
i. அரசிற்கு சொந்தமான கம்பனிகளுக்கான வழிக்காட்டிகள் மற்றும் செயற்பாட்டு வழிக்காட்டி		

3.1 ஆம் பந்தி	கம்பனியின் எண்ணிக்கை சம்பளத்திற்காக திறைச்சேரியின் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஊழியர் மற்றும் பொது அங்கீகாரம்	கணக்கு வெற்றிடங்கள் நிரப்பப்படாது காலமாக சிரமத்துடன் மற்றும் நடவடிக்கைகள் செல்லப்படுகின்றது.	பிரிவின் முறையாக நீண்ட மிகவும் கணக்கீட்டு செயற்பாட்டு பேணிச்	பொது திறைச்சேரியின் அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
3.2 ஆம் பந்தி	கம்பனியின் பதவியணியினை இணைக்கும் முன்மொழிவுத் திட்டம் வரிசை அமைச்சின் பரிந்துரையுடன் முயற்சிகள் திணைக்களத்திற்கு முன்வைத்து அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	உரிய அங்கீகாரம் பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.	
3.3 ஆம் பந்தி	கம்பனிக்காக அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினை நிறுவன காணப்படவில்லை.	கொண்ட கட்டமைப்பு	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினை கொண்ட நிறுவன கட்டமைப்பு தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.	

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 1,190,670,868 ஆன இலாபமாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 701,932,164 ஆகும். அதன் பிரகாரம் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது நிதி விளைவுகளில் ரூபா 488,738,704 ஆன அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு மீளாய்வாண்டின் செலவீனம் ரூபா 1,261,577,000 இனால் அதிகரித்திருந்த போதிலும், வருமானம் ரூபா 1,750,315,000 இனால் அதிகரித்தமை பிரதான காரணமாக இருந்தது.

2.2 பிரதான வருமான மற்றும் செலவின விடயங்களின் முக்கிய பகுப்பாய்வு

விபரம்	2023 ரூ.000	2022 ரூ.000	வருமானம் அதிகரிப்பு(குறைவு) செலவினம் அதிகரித்தல் (குறைவு) ரூ.000	சதவீதம் (%)
விற்பனை வருமானம்	4,022,659	2,652,579	1,370,080	52
விற்பனைக் கிரயம்	1,873,746	1,355,717	518,029	38
ஏனைய வருமானம்	82,439	29,307	53,132	181
மற்றும் மானிங்கள்				
விற்பனை மற்றும்	142,379	71,122	71,257	100
விநியோகச் செலவினம்				
நிர்வாகச் செலவினம்	684,055	375,870	308,185	82
ஏனைய செலவினம்	102,034	89,451	12,583	14
நிதிச் செலவினம்	372	616	(244)	39
நிதி வருமானம்	453,693	126,590	327,103	258
வரிச் செலவினம்	565,534	213,767	351,767	165

கடந்த ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது விற்பனை வருமானம் 52 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது. மேலும் கம்பனியின் விற்பனை மற்றும் விநியோகச் செலவீம் மற்றும் நிர்வாகச் செலவீனம் முறையே 100 சதவீதத்தினால் மற்றும் 82 இனால் அதிகரித்திருந்தது.

2.3 விகிதாசாரப் பகுப்பாய்வு

விபரம்	2023	2022
நடைமுறைச் சொத்து விகிதம்	2.83	3.51
விரைவு சொத்து விகிதம்	2.17	2.56
மொத்த இலாப விகிதம் (%)	53	49
தேறிய இலாப விகிதம் (%)	29.6	26

கடந்த ஆண்டிற்கு இணையாக நடைமுறை விகிதம் 3.51 தொடக்கம் 2.83 வரையிலும் விரைவு விகிதம் 2.56 தொடக்கம் 2.17 வரையிலும் குறைந்திருந்தமையினால் கடந்த ஆண்டிற்கு இணையாக கம்பனியின் திரவத்தன்மை குறைந்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. மொத்த இலாப விகிதம் 49

சதவீதம் தொடக்கம் 53 சதவீதம் வரையிலும் தேறிய இலாப விகிதம் 26 சதவீதம் தொடக்கம் 29.6 சதவீதம் வரையிலும் அதிகரித்திருந்தமையினால் கம்பனியின் இலாபத்தன்மை அதிகரித்திருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 செயற்பாட்டு செயற்றிறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பலடுபான உப்பளம்		
i. 2020 ஆம் ஆண்டில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த நிகழ்கால சந்தை பெறுமதி ரூபா 520,640 ஆன 16.27 மெட்ரிக் டொன் உப்பு 03 ஆண்டிற்கு மேற்பட்ட காலம் மேடையில் வைக்கப்பட்டிருந்தமையினால் நிறம் மாறி உருகியிருந்தது.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இருப்பு சேதத்தினை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கு மற்றும் இருப்பினை விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
ii. 2022 மார்ச் 31 ஆந் திகதி பூரணப்படுத்தப்பட்டிருந்த சுபர் கிரேட் தரத்திலான ரூபா 27,324,000 பெறுமதியான 569.25 மெட்ரிக் டொன் உப்பினை மூடியிருந்த பொலித்தீன் மற்றும் தேங்காய் கிளைகள் சிதைந்து உப்புடன் கலந்து உப்பு குவியல் கரைந்து போயிருந்தது. இதனால் உப்பின் நிலை மோசமடைந்திருந்தது.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இருப்பு சேதத்தினை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கு மற்றும் இருப்பினை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) புந்தல உப்பளம்		
2016, 2018, 2019, 2020 மற்றும் 2021 ஆம் ஆண்டுகளின் உற்பத்தி செய்யப்பட்ட சந்தை பெறுமதி ரூபா 2,342,398 ஆன 73.98 மெட்ரிக் டொன் உப்பு விற்பனை செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பழைய இருப்பு விற்பனை செய்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) மீளாய்வாண்டில் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டிருந்த உப்பினை மூடுவதற்கு தேவையான பொருட்கள் உரிய காலத்தில் உரிய அளவில் வழங்கப்படாது போனமையினால் ரூபா 65,425,279 பெறுமதியான 1816.19 மெட்ரிக் டொன் உப்பு சேதமடைந்திருந்தது.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	பொறுப்பு கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்களை இனங்கண்டு நடட்டம் அறவிடப்படல் வேண்டும்.

3.2 முகாமைத்துவ செயற்றிறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) பிரதான களஞ்சியத்தின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள்		
i. 2019 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் பிரதான களஞ்சியத்தின் CCTV பாதுகாப்பு கெமரா அமைப்பு செயல்பாட்டு நிலையில் நாளதுவரையாக்கப்பட்டு பேணிச் செல்வதற்கு பொறுப்புக் கூற வேண்டிய தரப்பினர் தவறியிருந்தனர்.	ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.	CCTV பாதுகாப்பு கெமரா அமைப்பினை நாளதுவரையாக்கப்பட்டு பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும்.
ii. களஞ்சியத்தில் காணப்படுகின்ற இருப்பின் அளவு, பெறுமதி மற்றும் இருப்பு அசைவுகள் கருத்திற் கொள்ளப்படும் போது கணினிமையமாக்கப்பட்ட இருப்பு முகாமைத்துவ மென்பொருளொன்று பயன்படுத்த வேண்டிய போதிலும் மெனுவல் முறைக்கு அனைத்து இருப்பு அறிக்கைகளும் பேணிச் செல்லப்பட்டிருந்தது. இக் காரணத்தினால் இருப்பு அறிக்கைகளின் துல்லியம் உயர் மட்டத்தில் காணப்படாததுடன் இருப்பு மட்டத்தினை தானாகவே அறிவிக்கும் முறையை பின்பற்றும் சந்தர்ப்பத்தினை கம்பனி இழந்திருந்தது.	ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.	கணினிமையமாக்கப்பட்ட இருப்பு முகாமைத்துவ மென்பொருளொன்று பயன்படுத்தல் வேண்டும்.
iii. 2010 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 2,233,655 பெறுமதியான 15 இருப்பு உறுப்புகள், 2015 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 3,467,862 பெறுமதியான 22 மோட்டர் வகைகள் மற்றும் 05 கியர் பொக்ஸ், 2008 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த பெறுமதி ரூபா 2,156,526 பெறுமதியான 422 களஞ்சிய உறுப்புகள் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்படாது விளைவற்று களஞ்சியத்தினுள் வைக்கப்பட்டிருந்தது. அதன் பிரகாரம், தேவை உரிய வண்ணம் இனங்காணப்படாது இந்த பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது.	ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றது.	தேவை இனங்காணப்பட்டு அதன் பிரகாரம் கொள்வனவு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் பொறுப்பு கூற வேண்டியவர்களிடமிருந்து நட்டம் அறவிடப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) விண்ணப்ப பிரிவில் இரவு நேர சேவை செக்ரோல் பதிவு செய்யும் எழுத்தரினால் 04 ஊழியர்களின் பெயர்களை பிழையாக செக்ரோலில் பதிவு செய்து 52 ஷிப்டுகளுக்காக ரூபா 111,600 ஆன தொகை மோசடியாக கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) 2019 மார்ச் 19 திகதிய 421.11 ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் சபை தீர்மானத்தின் பிரகாரம் கம்பனியின் லொறியினை பயன்படுத்தி போக்குவரத்து செய்யப்படுகின்ற உப்பு போக்குவரத்து கட்டணம் ஒட்டுனர்களினால் காசாக பெற்றுக் கொள்ளப்படாது இன்வொய்சிற்கு உள்ளடக்கப்படல் வேண்டும்.	உப்பின் பெறுமதி மற்றும் முழுமையான போக்குவரத்து பெறுமதி பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு	பொறுப்பு கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று

அதற்கு முரணாக கம்பனியின் முகாமையாளரினால் 2019 யூன் 10 ஆந் திகதி போக்குவரத்து முகாமையாளருக்கு அனுப்பிய கடிதத்தில் கொடுக்கப்பட்டுள்ள ஆலோசனை பிரகாரம் லொறி ஓட்டுனர்களினால் போக்குவரத்து கட்டணம் காசாக கைக்கு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு கம்பனியின் காசாளருக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்தது. நி.பி 168 பிரகாரம் அனைத்து காசு பெறுனவுகளுக்கும் ரசீது வழங்கப்பட வேண்டிய போதிலும் 2019 மற்றும் 2020 ஆம் ஆண்டுகளில் போக்குவரத்து கட்டணமாக பெறப்பட்ட ரூபா 7,586,119 ஆன தொகைக்காக காசாளரினால் ரசீது வழங்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அத் பணத்தொகை வைப்பிலிடப்படாது பிறழாக பயன்படுத்தப்பட்டமை வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

போக்குவரத்து பெறுமதிக்கு குறித்த பெறுமதி சேர் வரி பெறுமதி குறித்த உப்பு முகவர் நிறுவனங்களிலிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டுமென தீர்மானித்த போதிலும் முகாமையாளரினால் காசாக போக்குவரத்து பணத்தொகை கொண்டு வருமாறு ஆலோசனை பெற்றுக் கொடுக்கப்பட்டிருந்தது.

நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு கம்பனிக்கு நேர்ந்துள்ள நட்டத்தினை அறவிடப்படல் வேண்டும்.

3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) 2006 பெறுகைகள் வழிக்காட்டி கோவையின் 4.2 பந்தியின் பிரகாரம் பிரதான பெறுகைத் திட்டம் மற்றும் விபரமான பெறுகை நடவடிக்கைகள் காண்பிக்கப்படும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பெறுகைகள் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

பெறுகை நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக திட்டம் தயாரிக்கப்படல் வேண்டும்.

(ஆ) பிரதான பொறியியலாளரின் பரிந்துரையின் அடிப்படையில் அவசர கொள்வனவின் கீழ் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 2,846,010 பெறுமதியான 02 புஷர் ப்லேட் (Pusher Plate) உறுப்புகள் விடயத்திற்காக பொருத்தமானதல்ல என்பதனால் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்க முடியாது மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் விளைவற்று களஞ்சியத்தில் காணப்பட்டது. இந்த கொள்வனவினை பூர்த்தி செய்வதற்கு 17 மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட காலம் கடக்கப்பட்டிருந்தது.

இந்த விடயம் தொடர்பில் புலனாய்வொன்று நடத்துவதற்கு உத்தேசிக்கப்படுகின்றது.

பொறுப்பு கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டு கம்பனிக்கு ஏற்பட்டுள்ள நட்டம் அறவிடப்படல் வேண்டும்.

(இ) மீளாய்வாண்டின் பெப்ரவரி மாதம் தொடக்கம் உப்பு உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிப்பதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் அவ் இலக்கிற்கு தேவைப்படுகின்ற மூடும் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்யும் நடவடிக்கைகள் வினைத்திறனாக மேற்கொள்வதில் வழங்கல் பிரிவு தோல்வி கண்டிருந்தது. 2023 செப்டெம்பர் மாதத்தினுள் பலபுபான பிரதேசத்திற்கு 323.9 மில்லிமீட்டர் மற்றும் புந்தல பிரதேசத்திற்கு 317.4 மில்லிமீட்டர் மழை பெறப்பட்டிருந்தமையினால் பெறப்பட்டிருந்த உப்பின் அளவிற்கு மற்றும் தரத்திற்கு சேதம் விளைவிக்கப்பட்டிருந்தது.

காலநிலையில் எதிர்பார்க்காத தாக்கமொன்று நேர்ந்த போதிலும் மழைக்கு முன்னர் குறித்த பொலித்தீன் வழங்கப்பட்டுள்ளது.

தேவையான கொள்வனவுகள் வினைத்திறனாக மேற்கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

(ஈ) பேக்கேஜிங் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்தல்.

i. அரசாங்க பெறுகை வழிக்காட்டி கோவையின் 3.6 இன் பிரகாரம் மீண்டும் கட்டளை பிறப்பிப்பதற்காக குறித்த பெறுகைக் குழுவின் எதிர்ப்பு இல்லையென பெறுகை குழு உறுதி செய்யுமெனில், ஆரம்ப பெறுகை பெறுமதியில் 50 சதவீத எல்லை வரையில் பொருட்கள் கொள்வனவு செய்வதற்காக மீண்டும் கட்டளை பிறப்பிப்பதற்கு விசேட சந்தர்ப்பத்தின் போது மட்டும் அதிகாரமளிக்கப்படும். அதற்கு முரணாக பெறுகை குழுவின் அங்கீகாரமின்றி தனியார் கம்பனியொன்றில் ரூபா 23,925,000 பெறுமதியான 1 கிலோகிராம் (1kg) லக் உப்பு பேக்கேஜிங் 1.5 மில்லியன் மற்றும் 7,400,000 பெறுமதியான 400g தூள் உப்பு (நீலம்) பேக்கேஜிங் 1 மில்லியன் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது.

இது தொடர்பில் முறையான பரிசோதனையொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

பொறுப்பு கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்கள் குறிக்கப்பட்டு ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படல்.

ii. 01 கிலோ கிராம் லக் உப்பு பேக்கேஜிங் மற்றும் 400 கிராம் தூள் உப்பு பேக்கேஜிங் முறையே எதிர்வரும் 68 நாட்களுக்கு மற்றும் 61 நாட்களுக்கு போதுமான இருப்பு நிறுனத்தினுள் காணப்படுகையில் பெறுகை வழிக்காட்டிற்கு முரணாக கடந்த ஆண்டின் நவம்பர் 02 ஆந் திகதி 01 கிலோகிராம் லக் உப்பு மற்றும் 400 கிராம் தூள் உப்பு 01 பேக்கேஜிங் முறையே ரூபா 15.95 மற்றும் ரூபா 7.40 வீதம் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த பேக்கேஜிங்களுக்குரியதாக கடந்த ஆண்டில் நவம்பர் 17 ஆந் திகதி டென்டர் விலை முறையே ரூபா 8.65 மற்றும் ரூபா 4.05 ஆனபடியினால் இந்த மீள்கட்டளைகள் கொள்வனவு செய்தமையின் காரணத்தினால் கம்பனிக்கு ரூபா 16,230,031 ஆன நட்டமொன்று ஏற்பட்டிருந்தது.

இது தொடர்பில் முறையான பரிசோதனையொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

பொறுப்பு கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்கிடமிருந்து கம்பனிக்கு நேர்ந்த நட்டம் அறவிடப்படல் வேண்டும்.

3.4 வாகனங்கள் அமைப்பு முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) இலங்கை சனநாயக சோசலிச குடியரசின் நிதி பிரமாணத்தின் நி.பி 104 (3) பிரகாரம் நடட சேதம் நேர்ந்த நாள் தொடக்கம் 07 நாட்களுக்குள் ஆரம்ப அறிக்கை மற்றும் 104 (4) பிரகாரம் நடட சேதம் நேர்ந்த நாள் தொடக்கம் மூன்று மாதங்களுக்குள் முழுமையான அறிக்கையொன்று முன்வைக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கடந்த ஆண்டில் மற்றும் மீளாய்வாண்டில் 07 சந்தர்ப்பங்களின் போது நேர்ந்திருந்த வாகனங்கள் விபத்து மற்றும் மற்றும் சேதங்கள் தொடர்பில் ஆரம்ப அறிக்கை மற்றும் இறுதி அறிக்கை சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	இந்த நிறுவனம் 1996 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2022 ஆம் ஆண்டு வரையில் பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைகளுக்கு ஏற்ப நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்போது முறையான முறைமையொன்றின் கீழ் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருகின்றது.	பிரமாணம் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(ஆ) சொத்துக்கள் முகாமைத்துவ சுற்றறிக்கை இல 04/2018 ஊடாக வெளியிடப்பட்டுள்ள வழிக்காட்டிகள் பிரகாரம் அனைத்து 05 ஆண்டுகளுக்கு ஒரு தடவை குறித்த ஆண்டின் திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதி அல்லாச் சொத்துக்களின் பெறுமதி மதிப்பு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் 2016 ஆம் ஆண்டிற்கு பின்னர் கம்பனிக்கு சொந்தமான 157 வாகனங்களின் பெறுமதி மதிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை.	நாட்டின் கொரோனா தொற்று நிலையின் அடிப்படையில் மற்றும் நாட்டின் செயல்பாடுகள் மட்டுப்படுத்தப்பட்டமையின் அடிப்படையில் இந்த மதிப்பு அறிக்கைகள் பெற்றுக் கொள்ளாதல் தாமதித்திருந்த போதிலும் 2023 ஆம் ஆண்டு இறுதியில் குறித்த மதிப்பீடு விலைமதிப்பு திணைக்களத்தின் ஊடாக மேற்கொண்ணப்பட்டுள்ளது.	சுற்றறிக்கை பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.
(இ) 05/2020 ஆம் இலக்க சொத்துக்கள் முகாமைத்துவ சுற்றறிக்கை மற்றும் நி.பி 770(4) மற்றும் 770 (அ), (இ) பிரகாரம் ஓட்டக்கூடிய நிலையில் காணப்படாத மற்றும் பழுதுபார்ப்பதற்கு பயனுறுதியற்ற வாகனங்கள் கைதவிர்ப்புச் செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனிக்கு சொந்தமான ஓட்டத்திலிருந்து அகற்றப்பட்டிருந்த 07 வாகனங்கள் தொடர்பாக அதன் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.	குறித்த சுற்றறிக்கை பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படல் வேண்டும்.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

கம்பனியின் கூட்டிணைந்த திட்டம் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கருத்து முன்வைக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரித்து சமர்ப்பிக்கப்படல் வேண்டும்.